

БОЕВАЯ БИБЛИОТЕКА КРАСНОФЛОТЦА

ЗАБОТА О КРАСНОМ ВОИНЕ

**О ПЕНСИЯХ И ПОСОБИЯХ ВОЕННОСЛУЖАЩИМ И ИХ СЕМЬЯМ
И О ДЕНЕЖНОМ ДОВОЛЬСТВИИ ЛИЧНОГО СОСТАВА ВОЕННО-
МОРСКОГО ФЛОТА В ВОЕННОЕ ВРЕМЯ**



ВОЕНМОРИЗДАТ

1941

БОЕВАЯ БИБЛИОТЕКА КРАСНОФЛОТЦА

ЗАБОТА О КРАСНОМ ВОИНЕ

О ПЕНСИЯХ И ПОСОБИЯХ ВОЕННОСЛУЖАЩИМ И ИХ
СЕМЬЯМ И О ДЕНЕЖНОМ ДОВОЛЬСТВИИ ЛИЧНОГО СОСТАВА
ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА В ВОЕННОЕ ВРЕМЯ



ВОЕНМОРИЗДАТ
1941

СОДЕРЖАНИЕ

	Стр.
Вступление	3
О пенсиях и пособиях лицам высшего, старшего и среднего начальствующего состава, лицам младшего начальствующего состава сверхсрочной службы, специалистам рядового состава сверхсрочной службы и их семьям	7
Пенсия за выслугу лет	10
Пенсия по инвалидности	10
Пенсии и пособия семьям	11
Назначение и выплата пенсий и пособий	13
Разъяснение НКВМФ к постановлению СНК СССР о пенсиях и пособиях	14
Указ Президиума Верховного Совета СССР о порядке назначения и выплаты пособий семьям военнослужащих рядового и младшего начальствующего состава в военное время	15
О денежном довольствии военнослужащих Военно-Морского флота Союза ССР в военное время	19
Из приказа Народного Комиссара Военно-Морского флота СССР № 316	21
Из инструкций финансового отдела при НКВМФ	23
Денежное довольствие лиц начальствующего и рядового состава	23
Об оплате невоеннообязанных специалистов	26
Об оплате медицинских сестер запаса	26
Сроки выплаты, перевод денег членам семей	27
Указ Президиума Верховного Совета СССР о дополнении закона о всеобщей воинской обязанности статьей 30-в	28

В ту зиму, когда Балтийский и Северный флоты героически защищали северо-западные рубежи нашей Родины от финской белогвардейщины, на корабли шел нескончаемый поток писем и подарков. Эти подарки и письма посылал народ. Они шли из Москвы, из Ленинграда, из Казани, из Харькова, с гор Закавказья, из Крымских степей и из далеких кишлаков Средней Азии. Писали старики и юноши, ученые и рабочие, артисты и колхозники, и чувствовалась во всех этих письмах любовь и забота о бойцах поистине отеческая. Так не пишут солдатам ни одной армии мира!

Вот письмо семидесятилетней А. В. Михайловой. Она собрала в посылку конфеты, печенье, фрукты, красиво и аккуратно упаковала их и отправила в штаб Балтийского флота. «У меня нет собственных сыновей, — пишет она неровным старческим почерком, — ни в армии ни во флоте. Но все красные бойцы это дети народа, это мои дети. Передайте мою посылочку любому бойцу, и пусть он почувствует, что о нем заботится в нашей стране и стар и млад. Все мы, весь народ, с вами, наши дорогие бойцы и дети!».

Вот пишет юноша — ученик 8 класса Сережа Блинов.

«Дорогой товарищ боец! Пусть мой небольшой подарок еще раз напомнит вам, что мы вас никогда не забываем. Мне хотелось чем-нибудь выразить любовь к нашей Красной Армии и Флоту, — и я шлю подарок. Когда кончу учиться, я тоже буду моряком».

Вместе с письмом Сережа Блинов прислал комплект миниатюрных шахмат.

Так было в недавние боевые дни. Это повторяется и сейчас.

Народ любит свою армию — и это один из источников ее огромной силы.

«Нигде в мире нет таких любовных и заботливых отношений со стороны народа к армии, как у нас. У нас армию любят, ее уважают, о ней заботятся. Почему? Потому, что впервые в мире рабочие и крестьяне создали свою собственную армию, которая служит не господам, а бывшим рабам, ныне освобожденным рабочим и крестьянам».

Так говорил наш великий вождь и учитель товарищ Сталин в своей речи, посвященной десятой годовщине Красной Армии.

Эти слова вождя подтверждаются повседневно -- и в мирные дни и в дни битв с врагами Родины. Они подтверждаются в письмах и делах народа, они подтверждаются в целом ряде мероприятий партии и советского правительства.

Постановления нашего правительства, кратко изложенные в этой брошюре, ясно показывают, как обеспечиваются материально боец и командир на случай ранения в бою, на случай инвалидности, они показывают, каким вниманием и заботой окружены бойцы великой армии страны социализма.

Но не только бойцы, — такой же любовью и таким же вниманием окружены в нашей стране и их семьи.

На голод и холод обрекались встарину жены, дети и матери ушедших на фронт солдат. На голод и холод, на преследование домовладельцев и лавочников обрекаются и сейчас семьи германского солдата: в стране царит жестокий голод, нищета, все последние запасы продовольствия брошены на фронт, в домах обывателей ничего не осталось, кроме продуктовых карточек, по которым уже почти ничего не дают. Все пленные немецкие солдаты жалуются на тяжелое и беспросветное состояние, в котором находятся их семьи в тылу.

«Позади меня, — пишет перешедший на нашу сторону немецкий солдат Альфред Лискоф, — оставленная родина, стонущая под игмом фашизма, голодающая, страдающая от ужасов войны, в которую ее вверг Гитлер и его головорезы».

Иное, совершенно иное положение у нас в тылу. Богатая социалистическая держава имеет колоссальные запасы продуктов, достаточные для того, чтобы прокормить многомиллионную армию и весь советский народ. Богатство, которое накопила наша страна за годы мирного строительства, за годы честного стахановского труда своих свободных граждан, дают ей возможность уверенно смотреть в будущее и не бояться никаких потрясений, никаких кризисов, как бы тяжела и длительна ни была война. Этих богатств вполне хватает и на то, чтобы создать обеспеченную жизнь семьям бойцов, призванных в Красную Армию и Военно-Морской Флот.

Одним из первых законодательных актов Советского правительства в связи с войной был акт о материальном обеспечении семей, мобилизованных на фронт. Уже буквально через день-два начали работать комиссии по назначению пособий. Вот кратенькая, но очень яркая заметка из газеты «Ленинградская Правда» (3 июля 1941 г.):

«Работница фабрики имени Ногина тов. В. И. Соловьева — мать трех детей. Муж ее, еще недавно работавший слесарем на фабрике имени Дзержинского, ушел на фронт громить фашистских гадов. Тов. Соловьева подала заявление в комиссию Володарского района о назначении пособия ее семье. На основании указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1941 г. Комиссия удовлетворила просьбу тов. Соловьевой: она будет получать ежемесячно 150 рублей».

Вот другой, не менее характерный факт, — о нем сообщает газета «Правда» (5 июля 1941 г.): «В селе Братовщина, Московской области, колхозники выносят ре-

шение о помощи семьям мобилизованных. Красноармеец Бугров оставил незаконченной свою избу, — колхоз решил немедленно достроить ее. Многие колхозники организуют снабжение семей мобилизованных топливом, помогают нетрудоспособным».

Слесарь Соловьев и колхозник Бугров могут чувствовать себя уверенно и спокойно на фронте: их семьи, как и семьи миллионов других бойцов, обеспечены и окружены полным вниманием в тылу.

Воинский долг назван в Сталинской Конституции священным долгом каждого гражданина нашей Родины. Так же священна и любовь народа к своей армии и забота партии и правительства о ее героических бойцах.

Внимание к семьям военнослужащих, щедрое их материальное обеспечение — это также акт любви народной к своей армии.

«А что значит любовь народа к своей армии? Это значит, — говорит товарищ Сталин, — что такая армия будет иметь крепчайший тыл, что такая армия является непобедимой. Что такое армия без крепкого тыла? Ничто. Самые большие армии, самые вооруженные армии разваливались и превращались в прах без крепкого тыла, без поддержки и сочувствия со стороны тыла, со стороны трудящегося населения. Наша армия есть единственная в мире, которая имеет сочувствие и поддержку со стороны рабочих и крестьян. В этом ее сила, в этом ее крепость».

*

Ниже дается краткое изложение действующего законодательства о пенсиях и пособиях военнослужащим и их семьям и о денежном довольствии личного состава в военное время.

**О ПЕНСИЯХ И ПОСОБИЯХ
ЛИЦАМ ВЫШЕГО, СТАРШЕГО И СРЕДНЕГО
НАЧАЛЬСТВУЮЩЕГО СОСТАВА, ЛИЦАМ МЛАД-
ШЕГО НАЧАЛЬСТВУЮЩЕГО СОСТАВА СВЕРХ-
СРОЧНОЙ СЛУЖБЫ, СПЕЦИАЛИСТАМ РЯДОВОГО
СОСТАВА СВЕРХСРОЧНОЙ СЛУЖБЫ И ИХ
СЕМЬЯМ**

По постановлению Совета Народных Комиссаров СССР лицам высшего, старшего и среднего начальствующего состава, лицам младшего начальствующего состава сверхсрочной службы и специалистам рядового состава сверхсрочной службы Красной Армии, Военно-Морского Флота, пограничных и внутренних войск при зачислении в запас или при увольнении в отставку назначается пенсия за выслугу лет, или пенсия по инвалидности, или выходное пособие.

Семьям умерших лиц вышеназванного начальствующего и рядового состава также назначается пенсия или пособие.

К числу специалистов рядового состава сверхсрочной службы, на которых распространяется это постановление, относятся: аэроакустики, визирщики всех наименований, водолазы всех наименований, воздушные стрелки всех наименований, гидроакустики, дальномерщики, коммандоры всех наименований, мастера всех наименований, машинисты всех наименований, минеры всех наименований, мотористы всех наименований, музыканты, обристы, повара, подводники береговой обороны, прожектористы, радисты всех наименований, рулевые, сигнальщики, телеграфисты, торпедисты всех наименований, химики и электрики всех наименований.

Пенсии исчисляются:

а) лицам высшего, старшего и среднего начальствующего состава и их семьям — из штатного оклада содержания по последней должности;

б) лицам младшего начальствующего состава и специалистам рядового состава сверхсрочной службы и их семьям — из суммы штатного оклада содержания по последней должности и стоимости установленного продовольственного пайка.

При исчислении пенсий семьям умерших лиц начальствующего состава и сверхсрочнослужащих, награжденных орденами Союза ССР, к окладу содержания прибавляются денежные выдачи за ордена.

Пенсия за выслугу лет

Пенсия за выслугу лет назначается лицам начальствующего состава и сверхсрочнослужащим, имеющим не менее 25 лет выслуги.

В выслугу засчитывается вся служба в Красной Армии, Военно-Морском Флоте, пограничных и внутренних войсках как на должностях начальствующего состава, так и в рядовом составе. При этом один месяц службы во всех войсковых частях, штабах и учреждениях, входивших в состав действующей армии (во время боевых операций при защите СССР, в период гражданской войны и других боевых операций) считается за три месяца, а один месяц службы даже в мирное время в частях военно-воздушных сил на летной работе, в заставах и комендатурах пограничных частей войск ВЧК—ОГПУ—НКВД, на подводных лодках в период нахождения в строю, на тральщиках в период траления боевых мин, в качестве водолазов — считается за два месяца.

За выслугу в двадцать пять лет назначается пенсия в размере 50% оклада содержания. За каждый год выслуги от 26 до 35 лет пенсия увеличивается на 3% оклада содержания. За 35 лет выслуги назначается пенсия в размере 80% оклада содержания.

Пенсия по инвалидности

Лицам начальствующего состава и сверхсрочнослужащим, ставшим инвалидами вследствие ранений, кон-

тузий и увечий, полученных в боях при защите СССР или при исполнении других обязанностей военной службы, а также вследствие заболеваний на фронте — пенсия назначается: для инвалидов I группы — 75 процентов к окладу содержания, для инвалидов II группы — 55 процентов и для инвалидов III группы — 40 процентов.

Лицам начальствующего состава и сверхсрочнослужащим, ставшим инвалидами вследствие болезней, не связанных с пребыванием на фронте, или несчастных случаев, не связанных с исполнением обязанностей военной службы, — пенсия назначается: для инвалидов I группы — 60 процентов к окладу содержания, II группы — 45 процентов и III группы — 30 процентов.

При выслуге в 5 лет пенсия по инвалидности увеличивается на 5 процентов оклада содержания. При выслуге более 5 лет пенсия по инвалидности увеличивается, кроме того, на один процент оклада содержания за каждый год выслуги сверх 5 лет. Однако общий размер надбавки за выслугу лет при установлении пенсии по инвалидности не может превышать 10 процентов к окладу содержания для первых двух групп инвалидов и 5 процентов для третьих групп.

Срок выслуги на пенсию по инвалидности исчисляется в том же порядке, как на пенсию за выслугу лет.

Пенсии и пособия семьям

Семьям лиц начальствующего состава и сверхсрочнослужащих, умерших вследствие ранений, контузий и увечий, полученных в боях при защите СССР или при исполнении других обязанностей военной службы, или умерших вследствие заболеваний на фронте, а также семьям умерших пенсионеров из лиц начальствующего состава и сверхсрочнослужащих, получавших пенсию по инвалидности, вызванной указанными причинами, или пенсию за полную выслугу лет (35 лет) — назначаются

пенсии в следующих размерах: если в семье трое и более нетрудоспособных — 60 процентов к окладу содержания лица, за которого получают пенсию; если в семье двое нетрудоспособных — 45 процентов, если один нетрудоспособный — 30 процентов.

Семьям лиц начальствующего состава и сверхсрочнослужащих, умерших вследствие болезней, не связанных с пребыванием на фронте или несчастных случаев, не связанных с исполнением обязанностей военной службы, а также семьям умерших пенсионеров из лиц начальствующего состава и сверхсрочнослужащих, получавших пенсию по инвалидности, вызванной указанными причинами, или пенсию за выслугу менее 35 лет назначаются пенсии в следующих размерах: с тремя и более нетрудоспособными — 45 процентов оклада содержания, с двумя нетрудоспособными — 35 процентов, с одним нетрудоспособным — 25 процентов.

Нетрудоспособными членами семьи считаются: дети моложе 16 лет, а учащиеся моложе 18 лет; братья и сестры моложе 16 лет, а учащиеся моложе 18 лет, если они не имеют трудоспособных родителей; дети, братья и сестры, утратившие трудоспособность до 18-летнего возраста; отец старше 60 лет, мать и жена старше 55 лет; жена и родители инвалиды I и II групп, независимо от возраста.

Члены семьи лица начальствующего состава и сверхсрочнослужащего, проживающие отдельно от его семьи в другой местности, получают пенсию в размере соответствующей доли общей суммы пенсии, назначенной семье.

Семьям умерших лиц начальствующего состава и сверхсрочнослужащих, имевших выслугу в 5 и более лет, пенсия увеличивается (расчет надбавки такой же, как и при установлении пенсии по инвалидности самому лицу начальствующего состава и сверхсрочнослужащему).

Женам умерших лиц начальствующего состава и сверхсрочнослужащих, не имеющих права на пенсию и

не получающим пенсию на детей, выдается единовременное пособие в размере месячного штатного оклада содержания по последней должности, а женам умерших пенсионеров — в размере месячного оклада пенсии.

Если в составе семьи умершего лица начальствующего состава или сверхсрочнослужащего, не имеющей права на пенсию, произойдет в течение двух лет со дня смерти военнослужащего изменение, в результате которого семья приобретает право на пенсию (жена или родители станут инвалидами I и II групп или достигнут возраста, указанного выше), то семье назначается пенсия со дня происшедшего изменения.

Назначение и выплата пенсий и пособий

Пенсии и пособия назначаются органами Народных Комиссариатов Обороны, Военно-Морского Флота и Внутренних дел СССР, по принадлежности.

Пенсия выплачивается полностью, независимо от заработка: инвалидам I и II групп; лицам, получающим пенсию за 30 и более лет выслуги; членам семей — мужчинам старше 60 лет, женщинам старше 55 лет и членам семей — инвалидам I и II групп.

Лицам начальствующего состава и сверхсрочнослужащим, получающим пенсию по инвалидности III группы или пенсию за выслугу менее 30 лет, пенсия выплачивается полностью, если заработок и пенсия, вместе взятые, не превышают оклада содержания, из которого исчислена пенсия. Если заработок и пенсия, вместе взятые, превышают оклад содержания, то пенсия соответственно снижается на сумму, превышающую оклад содержания, однако во всех случаях за пенсионером сохраняется не менее 50 процентов его пенсии.

Пенсии генералам Красной Армии должны составлять 95 процентов от оклада содержания.

Разъяснение Народного Комиссариата Военно-Морского Флота к постановлению СНК СССР о пенсиях и пособиях

Народный Комиссар Военно-Морского Флота в своем приказе дает следующие разъяснения к кратко изложенному выше постановлению Совнаркома СССР (приводится только часть этих разъяснений).

Служба в частях старой армии, флоте засчитывается в выслугу лет только в том случае, если военнослужащий непосредственно перешел из этих частей в РККА с первых дней ее организации.

Семьям начальствующего состава и сверхсрочнослужащих, пропавших без вести в боях, пенсии назначаются наравне с семьями погибших в боях.

Жена умершего военнослужащего, с которым она состояла в незарегистрированном браке, приобретает право на пенсию, если их брачные отношения будут установлены судом.

Пенсии генералам и адмиралам Военно-Морского Флота устанавливаются в соответствии со статьей постановления СНК СССР, говорящей о генералах Красной Армии.

Документы с ходатайством о назначении пенсии представляются командирами частей через соответствующие отделы, отделения, управления флота (флотилии) в Народный Комиссариат Военно-Морского Флота не позднее месячного срока со дня увольнения или смерти военнослужащего.

В течение года после увольнения в запас или в отставку лица начальствующего состава и сверхсрочнослужащие имеют право возбудить ходатайство о назначении им пенсии по инвалидности. Пенсия может быть назначена, если будет установлено, что инвалидность наступила в связи с прохождением военной службы.

**УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
О ПОРЯДКЕ НАЗНАЧЕНИЯ И ВЫПЛАТЫ ПОСОБИЙ
СЕМЬЯМ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ РЯДОВОГО И
МЛАДШЕГО НАЧАЛЬСТВУЮЩЕГО СОСТАВА
В ВОЕННОЕ ВРЕМЯ**

Семьи военнослужащих рядового и младшего начальствующего состава, призванных в Красную Армию, Военно-Морской Флот, пограничные и внутренние войска НКВД по мобилизации, за исключением семей сверхсрочнослужащих, получают в военное время пособия от государства в следующем порядке:

1. Если в семье нет трудоспособных, пособие выплачивается ежемесячно в следующих размерах: а) при наличии одного нетрудоспособного — 100 рублей, б) двух нетрудоспособных 150 рублей, в) трех и более нетрудоспособных — 200 рублей в месяц в городе и 50% этой суммы в сельских местностях.

2. Если в семье имеется три и более нетрудоспособных при одном трудоспособном, пособие выдается в размере 150 рублей в городе и 50% этой суммы в сельских местностях.

3. Если в семье имеется двое детей, не достигших 16-летнего возраста, при одном трудоспособном, пособие выдается в размере 100 рублей в месяц в городе и 50% этой суммы в сельских местностях.

4. Пособие назначается по месту жительства семьи военнослужащего комиссией при районном (городском) исполкоме Совета депутатов трудящихся в составе:

Председатель комиссии — заместитель председателя районного (городского) исполкома;

члены комиссии:

- 1) районный (городской) военный комиссар,
- 2) заведующий районным (городским) отделом социального обеспечения.

5. Вопросы о назначении пособий разрешаются в трехдневный срок со дня получения заявлений от семей военнослужащих, проживающих в городах, и списков от сельских советов на семьи военнослужащих, проживающие в сельских местностях.

6. При разрешении вопроса о назначении пособия семье военнослужащего считаются нетрудоспособными состоявшие на его иждивении:

- а) дети моложе 16 лет, а учащиеся моложе 18 лет;
- б) братья и сестры моложе 16 лет, а учащиеся моложе 18 лет, если они не имеют трудоспособных родителей;
- в) отец старше 60 лет и мать старше 55 лет;
- г) жена и родители — инвалиды первой и второй групп независимо от возраста.

Примечание 1. Указанные в настоящей статье лица считаются состоявшими на иждивении военнослужащих, если постоянным и основным источником их существования являлась помощь со стороны военнослужащего.

Примечание 2. Члены семьи военнослужащего, проживающего отдельно от его семьи в другой местности (городе, районе), получают пособие в размере соответствующей доли общей суммы пособия, назначенной семье.

7. Семьям мобилизованных рабочих и служащих пособие назначается с того дня, по который учинен с ними полный расчет по месту работы, семьям колхозников и остальных мобилизованных — со дня призыва, а семьям военнослужащих, состоящих к моменту мобилизации на

действительной военной службе, с момента объявления мобилизации.

8. Решение комиссии по назначению пособий может быть обжаловано в областной (краевой) исполнительный комитет и в Совнарком республики, не имеющей областного деления, решение которых выносится в трехдневный срок и является окончательным.

9. В случае увольнения военнослужащего с военной службы по инвалидности назначенное его семье пособие выдается ему впредь до назначения пенсии по инвалидности.

Семьи убитых, умерших или пропавших без вести военнослужащих продолжают получать установленное им пособие впредь до назначения им пенсии.

10. Если в составе семьи военнослужащего, не имеющей права на получение пособия, произойдет в дальнейшем изменение (мобилизация других членов семьи, появление новых нетрудоспособных членов семьи и т. п.), в результате которого семья приобретает право на получение пособия, то пособие назначается семье в порядке, предусмотренном настоящим Указом, с момента происшедшего изменения.

Если в составе семьи военнослужащего, получающей пособие, произойдет в дальнейшем изменение, которое лишает ее права на получение пособия (достижение несовершеннолетними членами семьи совершеннолетия, появление новых трудоспособных членов семьи и т. п.), то эта семья теряет право на пособие с момента происшедшего в составе семьи изменения.

Москва. Кремль. 26 июня 1941 г.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. Калинин

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. Горкин

**О ДЕНЕЖНОМ ДОВОЛЬСТВИИ
ВОЕННОСЛУЖАЩИХ ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА
СОЮЗА ССР В ВОЕННОЕ ВРЕМЯ**

ИЗ ПРИКАЗА НАРОДНОГО КОМИССАРА ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА СССР № 346

Постановлением Совета Народных Комиссаров Союза ССР установлены на военное время следующие виды довольствия военнослужащих Военно-Морского Флота:

1. Среднему, старшему и высшему начальствующему составу кадра и запаса и сверхсрочнослужащим действующих флотов, флотилий и тылов этих флотов и флотилий, а также назначенным на корабли и в части действующих флотов и флотилий (взамен подъемного пособия) — единовременное пособие в размере месячного штатно-должностного оклада по занимаемой штатной должности.

2. Всем военнослужащим за время фактического пребывания в действующих флотах и флотилиях (до тыловых органов флотов и флотилий включительно) — дополнительная надбавка к штатно-должностному окладу месячного содержания в размере:

на кораблях и в частях флота:

а) военнослужащим, получающим оклад денежного содержания от 50 до 170 рублей в месяц — 30%;

б) военнослужащим, получающим оклад денежного содержания от 190 до 260 рублей в месяц — 25%;

в) всем остальным военнослужащим кораблей и частей, получающим оклад денежного содержания свыше 260 рублей в месяц — 20%;

в частях береговой обороны:

г) военнослужащим, получающим оклад денежного содержания от 40 до 90 рублей в месяц — 30%;

д) военнослужащим, получающим оклад денежного содержания от 110 до 200 рублей в месяц — 25%;

е) всем остальным военнослужащим, получающим оклад денежного содержания свыше 200 рублей в месяц — 20%;

в сухопутных и авиационных частях:

ж) военнослужащим, получающим оклад денежного содержания до 40 рублей в месяц — 100%;

з) военнослужащим, получающим оклад денежного содержания от 40 до 75 рублей в месяц — 50%;

и) всем остальным военнослужащим сухопутных и авиационных частей — 25%.

3. Личному составу тральщиков — дополнительную надбавку в размере 20% оклада, кроме надбавки, указанной в пунктах «а-в» статьи 2-й настоящего приказа.

4. Всему начальствующему составу кораблей, частей и штабов действующих флотов и флотилий, а также вольнонаемным командам вспомогательных и гидрографических судов, обеспечивающих корабли действующего флота — продовольственный паек бесплатно.

П р и к а з ы в а ю

5. Выплату единовременного пособия на кораблях, в частях и учреждениях действующих флотов и флотилий произвести по получении настоящего приказа. В частях и учреждениях, прибывающих в состав действующих флотов, выплату этого пособия производить по прибытии части и учреждения в действующий флот (флотилию).

Военнослужащим, назначенным на корабли, в части и учреждения действующих флотов и флотилий одиночным порядком, единовременное пособие выплачивать при зачислении в списки корабля, части (учреждения) или при зачислении в резерв начальствующего состава флота (флотилии).

Военнослужащим, убывшим к месту новой службы после 22 июня и получившим подъемное пособие, единовременного пособия, установленного статьей 1-й настоящего приказа, не выплачивать.

7. Выплату дополнительной надбавки производить с 22 июня 1941 г. одновременно с выплатой денежного содержания.

Выплату дополнительной надбавки прекращать со дня убытия из состава действующего флота, флотилии.

Больным и раненым дополнительная надбавка выплачивается за все время пребывания в лечебном заведении впредь до эвакуации из действующего флота, флотилии.

10. Лицам вольнонаемного состава частей и учреждений действующих флотов и флотилий (кроме команд вспомогательных и гидрографических судов) за время фактического нахождения в частях действующих флотов и флотилий вне пункта их постоянного проживания, выплачиваются суточные деньги в размере 1,5% оклада по штатной должности или среднего заработка, но не менее 5 рублей в сутки и не более 13 рублей в сутки.

Разрешить Военным Советам действующих флотов и флотилий сохранять за лицами начальствующего состава, назначенными на нижеоплачиваемые штатные должности на корабли, в части и учреждения действующего флота, флотилии, ранее получаемые (более высокие) оклады денежного содержания, если это назначение не связано с понижением в должности в аттестационном порядке.

ИЗ ИНСТРУКЦИЙ ФИНАНСОВОГО ОТДЕЛА ПРИ НКВМФ

Денежное довольствие лиц начальствующего и рядового состава

Среднему, старшему и высшему начальствующему составу, призванному из запаса по мобилизации и не получившему назначения на штатные должности, а также

направленному на различного рода курсы усовершенствования и переподготовки, со дня призыва до назначения на штатную должность, оклад денежного содержания выплачивается в следующих размерах в месяц:

Группы начальствующего состава	Оклады в рублях	
	в сухопутных и авиационных частях	на кораблях и в частях (кроме сухопутных и авиационных частей)
Средний начальствующий состав	550	625
Старший начальствующий состав	750	850
Высший начальствующий состав	1000	1100

Рядовому составу, призванному из запаса по мобилизации, денежное содержание выплачивается:

а) состоявшим в запасе первой категории — в размере оклада содержания, установленного для последнего года срочной службы в данной части;

б) состоявшим в запасе второй категории — в размере оклада содержания, установленного для первого года срочной службы в данной части.

Младшему начальствующему составу, призванному из запаса по мобилизации, денежное содержание выплачивается в размере окладов, установленных по штатным

должностям для младшего начальствующего состава по последнему году срочной службы.

Лицам младшего начальствующего состава, временно не получившим назначения на штатные должности младшего начальствующего состава, денежное содержание выплачивается в размере оклада, установленного для командира отделения по последнему году срочной службы.

Сверхсрочнослужащим, назначенным на штатные должности младшего или среднего и выше начальствующего состава по штатам военного времени, оклады денежного содержания выплачиваются по занимаемой штатной должности, но не ниже оклада, получаемого к моменту назначения.

Начальствующему составу и сверхсрочнослужащим кораблей и частей отобилизованных флотов и флотилий, допущенных приказом по части к временному исполнению должности, оплачиваемой по более высокому тарифу, оклад по временно исполняемой должности выплачивается со дня фактического вступления в должность.

Лицам рядового и младшего начальствующего состава срочной службы и призванным из запаса, допущенным к временному исполнению должностей среднего и выше начальствующего состава, до утверждения в должности приказом по НКВМФ или по флоту, флотилии, выплачивается оклад денежного содержания по должности старшины соответствующего года срочной службы.

Начальствующему составу, убывающему в новые пункты одиночным порядком, в составе части или подразделения, за время пути при необеспечении питанием бесплатно, а также не получающим морского денежного довольствия, выплачивать суточные деньги по нормам ст. 170 «Временного положения о денежном довольствии военнослужащих ВМФ» (приказ НКВМФ № 620 1940 г.).

Об оплате невоеннообязанных специалистов

Невоеннообязанным специалистам и служащим гражданских наркоматов, направленных для обслуживания нужд Военно-Морского Флота, выплачивается:

а) денежное содержание в размере среднего заработка, получаемого по месту гражданской работы;

б) суточные деньги в размере 1,5% от оклада, выплачиваемого по среднему заработку, но не менее 5 руб. и не более 13 руб. в сутки, с удержанием плановой стоимости продовольственного пайка (при его выдаче).

Об оплате медицинских сестер запаса

Медицинским сестрам, призванным из запаса по мобилизации и назначенным в военно-морские санитарные учреждения на должности военно-медицинского состава, оклады содержания выплачиваются:

а) назначенным на должности младшего военно-медицинского состава ММ-3: сестрам со стажем работы до двух лет — в размере 250 рублей в месяц; сестрам со стажем работы свыше двух лет — 275 рублей в месяц;

б) назначенным на штатные должности среднего военно-медицинского начальствующего состава — оклад по должности, указанный в штате части;

в) назначенным на штатные должности вольнонаемного состава — оклад, установленный по должности приказом НКВМФ № 468 1939 г.

Сроки выплаты, перевод денег членам семей

Денежное содержание, как правило, выплачивается личному составу в обычные сроки, установленные для мирного времени.

В условиях передвижения частей командование части имеет право производить выплату личного денежного

довольствия и в другие сроки, в зависимости от обстановки, но не ранее или позднее 5 дней существующего в мирное время срока.

В военное время переводы денежного содержания военнослужащими членам семей могут производиться через военно-морские почтовые учреждения баз флота.

Переводы денег могут производить лично военнослужащие или через финансовые органы кораблей, частей и учреждений.

Для перевода денег членам семей через финансовые органы части военнослужащие подают туда заявление, в котором указывают: кому следует переводить деньги (фамилия, имя, отчество), точный адрес получателя перевода и сумму перевода (не превышающую денежного содержания).

**УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
О ДОПОЛНЕНИИ ЗАКОНА О ВСЕОБЩЕЙ ВОИН-
СКОЙ ОБЯЗАННОСТИ СТАТЬЕЙ 30-в**

Дополнить Закон о всеобщей воинской обязанности
статьей 30-в следующего содержания:

«Военное обмундирование, выданное лицам рядового
и младшего начальствующего состава, призванным в Крас-
ную Армию и Военно-Морской Флот по мобилизации и
по очередным призывам и отбывшим на фронт, переходит
в их собственность и по окончании войны сдаче не под-
лежит».

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. Калинин

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. Горкин

Москва, Кремль. 26 июня 1941 г.

Редактор *М. Брам*

Подписано к печ. 17/VII 1941 г. Уч. авт. л. 0,9. Объем $\frac{7}{8}$ п. л.
Знаков в 1 п. л. 32000. МГ 12507. Зак. № 5279

2-я тип. Военмориздата НКВМФ.

20 коп.